

¿Do: de e: tará entonces Sagasta, donde estarán su compañeros y donde estará todo lo que á ellos les presta hoy luz, calor y aire para respirar libremente dentro del presupuesto de la paz?

En cuanto á Sagasta y demás compañeros mártires.... de la mayoría, *no digamos que digamos*....

Pero en cuanto á los otros.... *si digamos que digamos* que tienen para rato los carlistas.

Esperan eso desde Fernando VII y *entavía* no ha llegado la hora.

Ni llegará.

Copiamos de un periódico madrileño:

Leemos:

«Esta tarde se ha dicho en la casa de la villa que en la junta administrativa de consumos celebrada ayer, quedó plenamente probada la introducción fraudulenta de 28 pellejos de vino, llevada á cabo por el encargado de un concejal republicano muy popular en Madrid, que no hace mucho presentó la renuncia de su cargo por entender que el ayuntamiento era un foco de inmoralidad»

¿Ateniense también?

Y será capaz de aguar el vino de la República y de dar gato por liebre á los parroquianos.

¡Un Catón meneses!

¡Oh decepción!

«Son así,

Son así,

Por que sí,

Ya lo veis.»

De *El Tiempo*:

Hoy se reunirán en el Congreso los diputados y senadores interesados en los cereales y en las lanas.

Al oír hablar de ellos, dirá el señor Salvador:

—Unos cardan la lana, y otros pierden la cart-ra.

Que otro encuentra.

En el mundo nada se pierde.

¿Eh, Canalejas?

Del *Gil Blas* de Barcelona:

Leo:

«El padre Corbató... ¡Basta!

No es cosa de echar el día á pre-biteros.

¡¡Oh la mansedumbre cristiana!!

Predican con interés

una religión que admiro,

más si llega el caso, pues

le descerrajan un tiro

que lo hacen á usted... ¡tres!

¿Tres tiros?

Pues mire compañero, si le dá al padre Corbató por disparar versitos de V....

Desde Madrid

Hoy comienzan nuevamente las tareas de las Cortes.

Pero con ser esto de gran importancia, hay sin embargo, otro asunto que está llamando la atención de las gentes políticas.

En el Círculo Industrial ha pronunciado el señor Cánovas del Castillo una conferencia, y dicho se está que al hablar de la producción y de la industria españolas se ha mostrado, como siempre, proteccionista.

Los industriales fueron quienes en la época en que tanto se luchaba por la aprobación del tratado hispano-alemán se reunieron para pedir al gobierno la protección á que la industria es acreedora, y por consiguiente que no se apróbase el tratado que los arruinaba.

Pues bien: la conferencia del jefe conservador va á ser contestada en el Círculo Mercantil por el señor Moret, y dicho se está que siendo éste partidario del librecambio ha de rebatir las argumentaciones del señor Cánovas.

Así como hemos dicho lo que hicieron los industriales, conviene también recordar que los socios del Círculo Mercantil (aunque acerca de esto hubo y aún existe la duda de si fueron socios ó gentes obligadas por el favor ó la amistad) organizaron una contramanifestación (que resultó un pastel) y acudieron al gobierno en demanda de que el tratado hispano-alemán se apróbase.

Ahora se espera con impaciencia la disertación del señor Moret, y puede decirse que este asunto en los momentos en que se pretende variar una de las columnas del arancel español, es el que más ha logrado despertar el interés de las gentes que de estas cuestiones se ocupan.

La índole de estas cartas no permite que penetremos profundamente en las cuestiones de que en ellas tratamos. Así, pues, no es cosa de hablar en la de hoy haciendo consideraciones más propias de revista científica que de periódico noticiero.

Por tanto, lo que vamos á hacer es dar una ligerísima idea de lo que pretende el señor Cánovas y de lo que intenta el señor Moret. Partidario cada cual de un sistema, ambos encuentran ventajas en el suyo, y ventajas que hacen desmerecer al del otro, aunque no sea más que en apariencia.

El señor Moret quiere que se abran las fronteras españolas á fin de que los productos extranjeros entren en nuestro país con el menor número posible de obstáculos. Dicho se está que uno de los que si no se suprime en absoluto se allane considerablemente, es el de los derechos arancelarios. Y libres los productos extranjeros de cargos que los hagan subir de precio, entren en España en disposición de luchar con los que nosotros

elaboramos. De este modo entre los productos extranjeros y los españoles se establece una competencia grande. Los precios de los de fuera pueden ser muy reducidos por la enorme cantidad con que se elaboran. Por ejemplo: los cromos se hacen en Barcelona, pero en infima escala si se compara con los que producen los alemanes. Y dicho se está que si los cromos alemanes se producen en gran cantidad, pueden expenderse más baratos que los que se producen en Barcelona. Los materiales de que aquéllos se componen los adquieren los fabricantes haciendo pedidos enormes que abaratan esos materiales; los barceloneses hacen pedidos más pequeños y los cuestan algo más caros. Pues bien: si á los cromos alemanes se les abren las fronteras (y citamos los cromos por vulgarizar más lo que estamos diciendo); y no aplicándoles una columna arancelaria que sin ser guerrera, les haga subir bastante de precio, esos cromos entran en España, se establece la competencia con los que se producen en nuestra nación, y pudiéndose vender los de fuera más baratos que los de á dentro, el resultado no es dudoso. Los cromos barceloneses no se comprarán por el público, que va siempre en busca de la mayor economía. En cambio los alemanes, al par que muere nuestra industria, se venderán todos y la prosperidad será con ellos.

Este sistema tiene la ventaja de que los españoles que necesitamos cromos, los podremos comprar con menos dinero, debido á la competencia establecida; pero tiene dos inconvenientes capitales: primero, que se mata nuestra industria y nuestros obreros se quedan sin comer; y segundo, que el dinero que se dé por los cromos alemanes, es dinero que se emigra de España trasladándose á Alemania.

De modo que establecido este orden de cosas, nos quedaríamos sin industria, con hambre entre la gente que vive solo de su trabajo y sin dinero. Sin dinero, nada podríamos hacer, una vez que se le reconoce indispensable para todo; con hambre entre los obreros tendríamos á cada momento disgustos, porque el hambre es mala consejera: y sin industria, véase el calificativo que merece un hombre que nada produce en el seno de la sociedad, y aplíquese ese calificativo á nuestra nación si de industrias careciere.

No se diga que exageramos, pues partimos de una base muy sólida, cual es la que hacen todas las naciones que se estiman en algo. El librecambio será muy bueno; pero los países más florecientes son proteccionistas; por algo será.

El señor Cánovas no es partidario del sistema que de un modo claro, á nuestro juicio, acabamos de trazar.

El jefe de los conservadores quiere que la industria española tenga protección y no esté á merced de la industria extranjera; quiere que no pueda establecerse esa competencia á que antes nos hemos referido, y á que, de establecerse, resulte vencida la producción de otros países y no la nuestra.

Este sistema tiene el inconveniente, á primera vista, de que no teniendo los cromos competidor alguno extranjero, se encarecen, porque no hay miedo de que un industrial de otro país venga á venderlos en España más baratos que los españoles. Pero así como los cromos, (ó otra industria cualquiera) suben de precio, así también los materiales que en su confección se emplean adquieren más valor, el trapo, la cartulina, los colores, etcétera, etc.; en una palabra, estando ligadas unas industrias con otras, todos alcanzarán mayor precio en el mercado. Y hé aquí el inconveniente que indicábamos; vendiéndose los productos más caros, el público, si quiere adquirirlos, tiene que hacer mayores desembolsos que en el caso de existir la competencia. Pero hemos dicho también que este inconveniente lo es á primera vista y vamos á ver si es verdad.

Con la competencia, nuestro dinero se lo llevan los industriales y productores extranjeros; nuestra producción y nuestra industria tienen que ir reduciendo sus gastos, adquirir menos materiales para poder producir, rebajar jornales, despedir obreros, etc., etc. Todo esto nos representa ruina, todo esto nos empobrece y á la larga, tras revoluciones sociales, muy dignas de tenerse en cuenta siempre, careceremos de recursos para comprar lo nuestro si algo producimos, y también lo que produzcan otros países.

Pero si nuestras industrias tienen protección, en vez de disminuir sus gastos, lo que harán será ensanchar su esfera de acción, comprar más materiales, admitir más obreros, y como los ingresos han de ser mayores, los jornales podrán ser aumentados; y estando todo en relación, ligadas unas cosas con otras, aunque estén caras, podemos pagarlos porque tendremos dinero.

Á la vez, así como al hombre que por ser útil á la sociedad se le admira y se le respeta, así también á nuestra nación productora se la respetará y admirará por indígenas y extranjeros; convirtiéndose la España empobrecida de hoy en nación próspera y rica y floreciente.

Esto es, á grandísimos rasgos, lo que desea el señor Cánovas. Compárese este deseo con el del señor Moret y deduzcan nuestros lectores qué es mejor, que nosotros no debemos decirlo.

Carmón.

10 de enero de 1895.

LOS ANARQUISTAS

Esta gente no se duerme.

Los escarmientos realizados en Francia, Italia, España, Estados Unidos etc. etc., les hacen mella y su audacia aumenta pe-

ro se han vuelto más desconfiados y previsoros que antes.

Lean nuestros lectores lo siguiente y se convencerán de ello.

Agente de policía secuestrado

Londres 9.—La audacia de los anarquistas, que tienen su cuartel general en esta población, llega á un grado inconcebible.

Ultimamente se han apoderado de un importante agente de la policía francesa, que tenía el encargo de vigilar á los revolucionarios.

Por medio de amenazas le han obligado á revelar importantes secretos relacionados con la campaña emprendida contra los anarquistas, y se teme que la debilidad del agente tenga funestas consecuencias.

Espía disfrazado de mendigo

Ya se han divulgado algunos detalles de los incidentes á que dió ocasión el descubrimiento de que un agente de la policía francesa se había fingido anarquista para espíar á los revolucionarios.

Á fines de Agosto último llegó un joven francés al barrio de Londres en que habitan los anarquistas.

El viajero llegaba con traje harapiento y falto de recursos pecuniarios; parecía uno de esos desgraciados que están á punto de ser víctimas del hambre.

Su aspecto era tal, que compadecidos los anarquistas franceses, se concertaron para proporcionarle alimento y vestidos por lo pronto y colocarle en una casa de confianza donde pudiera trabajar y obtener buena remuneración.

Una comunicación extraviada

Por desgracia para el recién llegado, algún tiempo después se extravió una comunicación del jefe de la policía secreta de París, y fué á parar á manos de los anarquistas.

Gracias á ella descubrieron éstos que su protegido era el famoso agente de policía francesa llamado Cotin, y que ha usado también los nombres de Cuillier y de Cottance, siendo conocido entre los anarquistas de Londres con el último.

Expulsado á puntapiés

Los revolucionarios, para castigar á Cotin, convinieron en celebrar una reunión secreta, á la cual fué invitado el espía.

Este acudió á ella sin el menor recelo. En cuanto entró en la sala del meeting pudo darse cuenta de que algo extraordinario ocurría.

Varios de los concurrentes se apoderaron del agente francés, y sacando puñales y revolvers le amenazaron con atravesarle el pecho y saltarle el cráneo.

El agente, sobrecogido de terror, confesó de plano, declaró quien era y dió á conocer las instrucciones que había recibido de sus jefes.

Varios de los anarquistas, furiosos y ciegos de cólera, le insultaron, le escupieron y le golpearon sin piedad.

Otros se apoderaron de los documentos que el espía llevaba en el bolsillo, y entre ellos recogieron una importante comunicación dirigida á Cotin por el ministro del Interior de la República.

Luego le arrojaron de la sala á puntapiés y le amenazaron con la pena de muerte aplicada á traición si permanecía en Londres.

Cotin en Francia

El desgraciado agente comprendió que le era imposible ya cumplir la misión de que se había encargado y regresó sin pérdida de tiempo á París.

Una vez en Francia, las autoridades adoptaron todo género de precauciones para evitar que el agente sea víctima de la venganza de los anarquistas.

Se cree que Cotin está ahora en el ejército francés con el empleo de oficial.

Estos incidentes han ocurrido hace unos ocho días, y como consecuencia de ellos, los jefes anarquistas de Londres tienen ahora en su poder una importantísima comunicación de la policía francesa.

Noticias locales y generales

El tiempo ha mejorado en esta capital descendiendo notablemente y como consecuencia, la columna termométrica.

Como prueba de ello la nieve congelada que hay por los tejados se va liquidando, mojestando mucho á los transeúntes, sobre todo á los que pasan por delante de aquellas casas—hay por desgracia aun muchas en Gerona—que tienen los canalones tantas veces mandados sustituir. La de las calles va desapareciendo también y no habría ya, si en las brigadas municipales se notase aquella actividad de los primeros días.

Ayer lució el sol desde la hora de salida á media tarde en que se encapotó el cielo, tomando un tinte blanquizo que ha llegado á hacer temer una nueva nevada. Afortunadamente á la hora de cerrar esta

edición se ha despejado un tanto. Domina empero á la atmósfera una densísima niebla.

De la provincia son más consoladoras también las noticias por lo que respecta al frío. De todos los pueblos llegan con mayor ó menor dificultad los correos. El telégrafo de dentro como de fuera de la provincia es lo que anda peor, gracias á este material pésimo de que disfrutamos.

Del resto de España, de donde llegan peores noticias, es de Bilbao y Valladolid en donde continúan los trasbordos de trenes.

De esta última ciudad dice un colega:

«Continuamos bloqueados por las nieves, y bien puede decirse que Valladolid, por esta vez, se halla encajonado dentro de una verdadera muralla de hielo, que principia á pocas leguas de nuestra capital, y que nos incomunica con el resto de España.

Dificilmente pueden pasar los trenes por el Guadarrama: la ventisca ha acumulado enorme cantidad de nieve sobre los rails, interceptando la vía, que tiene que ser recorrida incesantemente por máquinas exploradoras para que el servicio no se paralice por completo. Aún así, los trenes pasan con muchas dificultades.

En el puerto de Pajares la circulación se ha interrumpido del todo. Hay dos máquinas enterradas en la nieve.

De Santander sólo se tienen noticias por telégrafo, pues tampoco circulan los trenes entre las estaciones de Quintanilla y Pozazal.

En la línea del norte súfrese también retraso. De León sabemos que hay más de un metro de nieve en las calles.»

En el extranjero han mejorado mucho de temperatura. En el mediodía de Francia, que era la región más perjudicada, hace un tiempo hermoso á juzgar por lo que dice *L'Independent* de Perpignan, pero en cambio escriben de Cervère que de nuevo ha quedado allí interrumpida la circulación de trenes.

El gobernador de la provincia, por conducto del comandante de la guardia civil de la misma, ha dado las gracias y felicitado por su noble proceder á los individuos de aquel benemérito cuerpo, Epifanio Caramazana y Fermín Iglesias pertenecientes al puesto de Celrá que al volver de prestar servicio el otro día y al pasar junto á una de las huertas de aquella población, oyeron débiles lamentos y al dirigirse á de donde partían encontraron á un niño cubierto de nieve y próximo á perecer de frío, levantándolo y llevándolo en brazos hasta su domicilio distante unos dos kilómetros de donde se encontraban.

El niño que dijo llamarse Arturo había ido á aquel huerto con el fin de recoger unas verduras con que cenar él y su madre, ciega por desgracia, y al llegar allí, aterido por el frío, había perdido el conocimiento. Los individuos de la guardia civil no solo transportaron al muchacho, sino que ya en la casa, auxiliaron á la madre para hacer entrar al niño en reacción.

Nosotros nos complacemos en hacer público, hecho tan meritorio al que se tributarán seguramente toda clase de elogios.

—La alcaldía de San Juan de las Abadesas anuncia la provisión de la plaza de alguacil pregonero de aquel ayuntamiento, vacante por renuncia del que la desempeñaba.

—Desanimado como pocos hemos visto, estuvo el mercado celebrado ayer en esta ciudad, debido sin duda á la incomunicación en que estamos por causa de las nieves, con muchos pueblos de la provincia.

—Ayer recibió nuestro particular amigo, el alcalde de esta ciudad, el siguiente telegrama, del que se nos proporciona copia:

«Consideramos urgente venga comisión ayuntamiento cuestión murallas; telegráfién.—Gustavo Ruiz.»

—El gobernador civil de la provincia ha concedido autorización al vecino de Viabrea, distrito municipal de Riells, don Damián Clos Espell, para proceder á la

traslación desde dicho punto al cementerio de Breda del cadáver de doña Antonia Clos y Sacerí.

—Esta mañana, de once y media a una, amenizará, si el tiempo no se opone, el paseo de las ramblas, la banda de música del regimiento de Guipúzcoa.

—En virtud de permuta fué nombrada maestra de Mayá, doña Rosa Pagés Mercadé, que ya ha tomado posesión de su destino.

—Ha remitido su acta de constitución para que sea aprobada por este gobierno civil, la sociedad de socorros mutuos «Paz y Caridad».

—Para juzgar de lo extraordinario del frío de este invierno, sépase que han llegado á helarse las cascadas de San Miguel del Fay.

—Por real orden del ministerio de la Gobernación ha sido aprobadas las cuentas presentadas al gobernador civil de esta provincia, de los gastos que implicaron las instalaciones de las inspecciones sanitarias.

—Ayer pasó por esta ciudad con dirección á Figueras, el comandante de lanceros del Príncipe don Enrique Soria que va á encargarse del mando de la fuerza de dicho regimiento que está acantonada en el castillo de San Fernando de aquella ciudad.

—Ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de vijilancia de esta provincia, don Eusebio Ricast Roldú, propuesto por el ministerio de la Guerra; cesando en dicho destino don Salvador Bartra Sarola.

—Por lo que pueda interesar á los lectores de LA LUCHA que viajen por aquellas líneas, recortamos de *La Publicidad* el siguiente suelto:

La compañía del norte ha suprimido el tren expreso diario que salía de Lérida á las ocho y media de la mañana, habiéndose restablecido el mixto que anteriormente circulaba entre aquella ciudad y Barcelona. Saldrá á las mismas horas de antes, ó sea á las seis de la mañana de Lérida y á las dos de la tarde de Barcelona.

—Han presentado documentos para aprobar por este gobierno civil, las sociedades de recreo: «La Filantrópica» de Figueras; «La Primera Hora» de Rosas; «San Salvador» de Castellfúlit de la Roca y «La Pasionaria» de Cástillo de Aro.

—Escriben de Villafranca del Panadés que de unos días á esta parte empieza á notarse algún movimiento en el negocio de vinos. Los blancos se han llegado á pagar hasta 14 y 15 pesetas.

En cambio los tintos continúan sin oferta, pues no puede darse este nombre al precio de 8 ó 9 pesetas á que se cotizan los pocos que presentan á la venta.

—Se anuncia en Barcelona la próxima aparición de un nuevo periódico ilustrado, titulado *Revista Artística Literaria*, en la que colaborarán reputadas firmas nacionales y extranjeras.

—La delegación de Hacienda pagará el lunes al señor depositario, 1.288 pesetas.

—Dice un periódico de Alicante que la villa de Biar ha fabricado durante esta última temporada 6.200 arrobas de turrón y 800 de anises y peladillas.

—El gobierno civil ha pasado á informe del arquitecto provincial el expediente formado para la construcción del nuevo matadero de esta ciudad.

—Terminadas ya las importantes obras llevadas á cabo en el teatro Español de Madrid, antiguo *Corral de la Pacheca*, anoche debió inaugurarse la temporada por la compañía de la concesionaria, la distinguida actriz señorita Guerrero.

—Por haber encontrado en su poder una escopeta sin la correspondiente autorización para usarla, ha sido denunciado por la guardia civil del puesto de San Feliu de Guixols el vecino de aquella villa Isidro Sarqueda Salsas.

—Según dice un periódico de Cádiz, el lunes 7 salieron de Jerez para los mercados extranjeros: 44.900 botas de vino, y para los de la península 7.000; que hacen un total de 51.000 botas.

—Por telégrafo ha sido autorizado para continuar prestando sus servicios, el jefe cesante del cuerpo de vijilancia de la provincia, don Francisco Florensa, hasta que llegue su sucesor.

Parece que por personas influyentes se hacen activas gestiones para que quede sin efecto la cesantía del señor Florensa.

Lo celebraríamos.

—Telegramas de Changai dan la grave noticia de que el almirante Freemantle, jefe de la escuadra inglesa en aquellos mares, ha impedido un nuevo desembarco en territorio chino á los japoneses.

Esta conducta obedecería á órdenes precisas del gobierno británico.

Se ha hablado de la muerte misteriosa y aun del asesinato del rey de Corea.

Estos rumores son desmentidos.

—El juzgado de primera instancia de Figueras, cita á Ramon Capsada para responder en el sumario que aquel instruye, en méritos de una causa por amenazas.

—Ha fallecido el contralmirante Flores, jefe que era del arsenal de Cartagena.

—Como infractores de la ley de caza y pesca, han sido denunciados al gobierno civil por la guardia civil de la provincia,

los vecinos de Castelló de Ampurias: Daniel Ros Buscató, Rafael Canet Selva y Benito Cros Begudá; el de Figueras, Martín Oriol Camabilla y el de San Jordi, José Company.

—De Tánger dicen que se han reanudado las negociaciones iniciadas por nuestro ministro para la represión del contrabando de armas en el litoral marroquí.

Sabido es que las anteriores negociaciones fracasaron por la oposición que hizo Francia á la represión de dicho contrabando.

—Por haberles encontrado riñendo, la guardia civil del puesto de Santa Coloma detuvo y entregó al juzgado municipal de Riudarenes á los vecinos de aquel pueblo, Tomás Fábregas Viloví y Francisco Font Torres.

EL DEL CONGO

Por mis virtudes me impongo, y proclama la opinión (que honrada é imparcial supongo), que ya no hay más que un jabón; el del CONGO.

Jabonería Victor Vaissier.—Paris.

Los estómagos más delicados la toleran y digieren.

(Desconfiar de las imitaciones)

Lérida 9 de julio de 1885. El infrascrito médico lorense del juzgado de instrucción de Lérida. Certifico: Que he empleado y continúo empleando la «Emulsión Scott», obteniendo buenos resultados en los niños que padecen de raquitismo y escrofulismo, debiendo hacer constar que el estomago la tolera mucho mejor que las otras preparaciones de aceite de hígado de bacalao. Por lo tanto no dudo en recomendar la «Emulsión Scott» por los buenos resultados que se obtienen en las afecciones ya indicadas.

Dr. MATEO COSTA.

Nadie padece mal de muelas ni dolencia alguna en la boca, si usa el tan ponderado LICOR DEL POLO DE ORIVE. Sus efectos son infalibles. Este acreditado dentífico bilbaino es justamente preferido á todos los elixires para la boca por ser el mejor y más barato de todos los conocidos. Es un hecho altamente humanitario aliviar y curar al que sufre; por esto se recomienda con toda eficacia el LICOR DEL POLO DE ORIVE, á todos los que padecen de boca.

Por mayor: V. Ferrer y C.^a y M. y Matas. —Barcelona. R.—20.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACA O el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe.—PRINCIPALES FARMACIAS R.

ENFERMEDADES DE LA PIEL CLÍNICA DEL DOCTOR TUTAU ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris.

Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4. Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º—BARCELONA. R.

CHARADA

Letra consonante prima; mi segunda musical; artículo mi tercera; nombre de varón total.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la charada anterior CANUTO.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY San Gumersindo cf. y Sta. Gláfila vg.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.			72 82	Almansa 5 por 100.	74 60
Exterior.			81 27	F. C. Francia 6 por 100.	94 50
Amortizable.	82 12			Id. id. 3 por 100.	52 73
Cubas, Emisión 1886.	109 87			Cédulas id. no hipotecarias 6 por 100	89 73
Id. id. 1890.	99 62			Orenses 3 por 100.	28 87
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.			00 00	Interior.	
F. C. Norte España.			00 00	BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.			26 70	Paris (Giros.)	10 50
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo			06 00	Paris (Renta exterior.)	73 71
				Acciones F. C. Norte España	114 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				Billetes de Banco.	
Centenes Alfonso.	09 00			Inglés.	26 70
Id. Isabel.	12 50			Franceses.	09 20
Onzas.	09 70			Italianos.	03 00
Cuartos.	09 40			Suizos.	09 00
Oro Pequeño.	07 50				
Aumento.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal.

Mirad aquella joven mundana, pisando con su zapato de raso la rica alfombra de los salones, y atrayendo sobre su pecho, escandalosamente descubierto, las miradas del impuro deseo. Mirad aquella ótra joven pisando con su pié, casi desnudo, las tumbas frías de su claustro. Miradla con su hábito de lana tosca, triste y pobre... ¿Cual es más grande? ¡Ah! Ni un momento puede asaltarnos la duda; porque, como dice un escritor insigne, la ropa talar, de lana tosca, es preferible á los vestidos suntuosos, comprados á costa de las virtudes, y el pan de la caridad es más sano que el de la prostitución.

Hablando en general de las comunidades de ambos sexos, hallaremos siempre que abundan en todo género de bellezas.

No hablemos del pobre solitario que habita estrecha *laura*, viste túnica de estera ó va envuelto en la mortaja con que habrán de enterrarle, y duerme en el duro suelo; ni del monje cofto que renuncia á todos los placeres, trabaja sin descanso, ayuna sin piedad de sí, ora fervorosamente y ejerce la hospitalidad con caridad sin ejemplo; ni del solitario de los Alpes que busca al viajero extraviado en-

tre los ventisqueros de la nieve; ni del pobre capuchino que recorre las ciudades y las oscuras aldeas, hallando descanso para su fatigado cuerpo en el confesionario y en el púlpito; ni de la hermana gris que va á socorrer la miseria en los antros hediondos donde impera; ni de otra multitud de Ordenes, en fin, que pregonan por todas partes la grandeza de la religión de Jesucristo.

Ved ahora aquel hombre humilde que, nuevo apóstol del Evangelio, recorre lejanos países, difundiendo la luz de la verdad entre gentes que viven en las sombras de la ignorancia, y muere, mártir ignorado, por la idea religiosa que ha predicado con afán entusiasta.

Contemplad aquel fraile que, con unción evangélica, exhorta y consuela al reo de muerte. En los dos ángulos del patíbulo, como dice Chateaubriand, están presentes las dos justicias: la humana y la divina. La una, implacable y apoyada en la cuchilla; ésta, acompañada de la desesperación; la otra, teniendo un velo empapado en llanto, se muestra ante la piedad y la esperanza; aquella, tiene por ministro un hombre sanguinario;

tétricos corredores del convento, cuando murmuraba una plegaria en el coro... en todas partes veía á aquel hombre. Y en sus ensueños, cuando dormitaba, fatigada por tanta penitencia, soñaba cosas horribles. Soñó alguna noche que aquel cráneo que había en su celda era el de Alfredo; y levantándose con el delirio de una loca, estampó ardientes besos en aquella descarnada calavera. Despierta al frío contacto del despojo de la muerte... Y cae de rodillas... Y ora durante largo rato... Y ve despues una visión luminosa que á ella se acerca... Y grita con espanto... «Huye, Alfredo... Huye... No llegues hasta la virgen del Señor... Huye... ¡Sacrilego!»

La joven, que se siente ahogar, abre la ventana para dar aire puro á sus pulmones, y los plateados rayos de la luna alumbran con claridad incierta el nido de Sor Mercedes. Apoyada de codos en el afoizar, tiende su encendida mirada por el espacio, y ve también allí á Alfredo de San Juan; pero le contempla en brazos de la duquesa, que lánguida y voluptuosa le pide un rayo de amor, y le roba el regalado beso del que debió ser su esposo. Los celos entonces torturaban su pecho, des-

NEURALGIAS
Pildoras del Doctor Moussette
 Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaquica, la Gastralgia, la Cística, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.
 Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.
 Exíase las Verdaderas Pildoras Moussette de CHA y CIA que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.
PARIS — CASA CLIN Y CIA — PARIS

CASA DE CURACION
 RONDA SAN ANTONIO, 6, BARCELONA.
 Consultorio médico-quirúrgico de especialidades.—Tratamiento de las enfermedades crónicas, OPERACIONES y PARTOS con asistencia completa en el mismo domicilio.
 Consulta gratuita diaria de 8 á 10 de la mañana.

Enfermedades	Días	Especialistas	Consulta particular
Garganta, nariz y oídos, Propias de la muger. Propias del embarazo.	Lunes y Jueves. Martes y viernes. Miércoles y Sabados	Dr. R. Buñil Fors. Dr. F. Proubasta. Dr. L. Esquerria.	Fontanella, 7. Rambla de las Flores, 1. Puerta del Angel, 9.

NODRIZAS.
 Se necesitan diariamente nodrizas que deseen criar en casa de los señores, siempre que reúnan buenas condiciones y se presenten con documentos expedidos por el cura-párroco y alcalde del pueblo, de su residencia, garantizando su buena conducta, y á más la fé de bautismo del recién nacido.
 Antes de la salida del pueblo debe darse aviso, escribiendo al Sr. Director de
LA PROTECTORA INFANTIL
 CALLE DE SANTA ANA, 37, PRINCIPAL,
 Barcelona 1-8 d.

CENTRO GENERAL
 DE
 negocios, comisiones y representaciones
 DE
Jaumeandreu Espuñes y C.ª
 CONSTITUCION, 9.
 GERONA.
 Gestiona toda clase de asuntos administrativos, judiciales, comerciales y eclesiásticos, á reducidos precios.
 Horas de despacho: de 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 3 á 7 de la misma.

Las Personas que conocen las
PILDORAS DE DEHAUT
 DE PARIS
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convenga, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL WILSONI
 Soberano remedio para rápida curacion de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de Paris.
Depósito en todas las Farmacias
 PARIS, 31, Rue de Seine

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
 PRINCIPIO ACTIVO DE A.C.E.I.T.E. DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.
 El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

Gran casa de confección para señoras y niños 1.ª y única en España
NEW LONDON.
 RAMBLA DE LAS FLORES (SAN JOSÉ) 8, BARCELONA.
 TELÉFONO 1450.
SASTRERIA (PARA SEÑORA)
 Chaquetas.
 Americanas.
 Chaqués.
 Levitas.
 Fracs.
 Pardesús.
 Toreras.
 Abrigos largos.
 Mantelitas.
 Amazonas.
 Smokens, etc.
MODISTERIA.
 Trajes recepción.
 » baile.
 » calle.
 » paseo.
 » comunión.
 » boda.
 » luto.
 » casa.
 Batas.
 Matinés.
 Pelerinas.
MODELOS franceses-ingleses.
SECCIÓN PARA NIÑOS.
 Trajes, Marineras, Americanas, Fracs y variadas formas.
Alta novedad.
 Además del gran surtido de trajes y demás prendas para señoras y niños, se confeccionan en 24 horas los encargos á medida.
 EXPORTACION Á PROVINCIAS Y ULTRAMAR. 5-5 R

Especialidades de París.
 Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Séverin, 44, (antigua de Decagné) París.
 Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginos. Precio del frasco, 2 francos.
 Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores se apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.
 Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cents.
 Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.
 Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas en otras preparaciones.
44-rue Saint Séverin-Paris

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 623 —
 Víctima fué entonces de dolores cruentos, y, á pesar de todo, no sucumbió; porque el dolor es el elemento en que vive el ser humano.
 Vivir en el mundo era imposible para aquella mujer infortunada. De aquí la necesidad de refugiarse en un convento. Entró allí plenamente convencida de que el cambio de vida en la soledad del claustro podría traer el reposo á su agitado espíritu.
 Aventajó á todas sus hermanas en penitencia y austeridades. Sorprendíala el alba en oración, y á las altas horas de la noche martirizaba sin piedad su cuerpo para dominar las pasiones que se levantaban avasalladoras en aquella mujer, fastuosa en otro tiempo.
 Sentía á veces el desmayo por el excesivo ayuno; y tan grandes eran sus flagelaciones, que el confesor tuvo que impedirle aquel extraordinario celo que traspasaba los límites de la prudencia.
 A pesar de austeridad tan grande, no pudo Mercedes Bustamante dominar un recuerdo, borrar una imagen. La de Alfredo de San Juan.
 En sus oraciones, durante el sueño, en los

— 622 —
 ésta, un hombre de paz; la una condena; la otra absuelve. Sea inocente ó culpable la víctima, muere, le dice la primera; y la segunda exclama: *Hijo de la inocencia ó del arrepentimiento, sube al cielo.*
 Pero volvamos á nuestra ejemplarísima religiosa, á Mercedes Bustamante.
 Esta joven, insignie bajo todos conceptos, cuando vió truncadas sus esperanzas nobilísimas, al saber la unión de Alfredo de San Juan y Adriana, sintió el vacío más desconsolador en torno de sí. Lloró amargamente, y era tal su pena que, como dice el Dante, coagulándose las lágrimas en sus hermosos ojos, rebataron sobre el corazón de Mercedes, á pedreán dolo como si fueran duros granizos.
 La desesperación rugía en su pecho, y á no poseer virtudes arraigadas, la hija del banquero seguramente hubiera atentado contra su existencia, porque el golpe sufrido era mortal.
 Aquella mujer que por vez primera había amado, y que al calor vivificante de un amor inmenso habíase depurado de los más leves defectos, oyó de súbito aquel grito terrible que lanzaba Rigaro, mirando al fondo de su corazón: *Ha muerto la esperanza.*

— 619 —
 No lo discutimos. Cada cual, en su respectiva esfera, aparece rodeado de brillantísima aureola. Pero acusa ignorancia insigne ó maldad repugnante el suponer que los conventos son el asilo de la holganza, el refugio de seres desencantados, ó la mansión de hombres ó mujeres que buscan en el claustro un medio cómodo de vivir, que no podrían hallar en el mundo.
 Quien tal diga, está tocado de ignorancia impía, y ve las cosas á través del velo de pasiones bastardas.
 Si grande es la mujer en el seno del hogar, embelleciendo la vida con el exuberante calor de sus facultades afectivas, grande es la pobre monja en el seno tétrico de espesos muros, con el cuerpo debilitado por la penitencia, el corazón exento de pasiones que murieron en cruda lucha, y los ojos puestos en Dios, fuente de toda esperanza y meta deseada de todo espíritu cristiano.
 Pero si en lugar de comparar á la monja con la esposa fiel y la cariñosa madre lo hacemos con esas mujeres ligeras que, á costa de todo, aman el lujo y los placeres... ¡Oh!... Entonces no hay competencia posible.

— 619 —